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ПАД 
АХО ВАЙ

Не ча пай 
прад вес ні каў 

вяс ны
Вяс на прый шла! На віль-

гот най зям лі дзе-ні дзе з'я-

ві ла ся цу да цу даў — эфе-

ме ро і ды, або пер ша цве ты. 

Жоў тыя, бе лыя, фі я ле та-

выя, бла кіт ныя квет кі так і 

ва бяць зра біць бу кет, але, 

якім бы зга ла да лым па яр-

кіх крас ках пас ля зі мы ні 

быў, — не кра най!

Пер ша цве ты квіт не юць звы-

чай на не каль кі тыд няў у кра-

са ві ку, ад нак, ка лі на двор'е 

до сыць цёп лае, мо гуць і ў ся-

рэ дзі не са ка ві ка. За гэ ты час 

рас лі на на за па швае рэ чы, не-

аб ход ныя для фар мі ра ван ня і 

рас ся ван ня на сен ня. Збор кве-

так у гэ ты пе ры яд пры во дзіць 

да ска ра чэн ня іх арэ а лу рас-

паў сюдж ван ня. Да та го ж са-

рва ныя пер ша цве ты хут ка вя-

нуць, та му лю ба вац ца імі лепш 

у пры род ным ася род дзі.

Мност ва эфе ме ро і даў з'яў ля-

юц ца чыр ва на кніж ны мі: ку рас-

леп ляс ны, пя рэс на еў ра пей-

ская, сон лу га вы, сон рас кры-

ты, раў на плод нік пы люш ні ка вы, 

цы бу ля мядз ве джая (ча рам ша) 

і ін шыя. Да ве дац ца, якія пер-

ша цве ты рэд кія або зна хо дзяц-

ца на мя жы знік нен ня, мож на 

на афі цый ным сай це Мі ніс-

тэр ства пры род ных рэ сур саў і 

ахо вы на ва коль на га ася род дзя 

https://www.mіnprіroda.gov.

by/uploads/fіles/Pervotsvety-

krasnoknіzhnіkі-іtog.pdf).

Згод на з ар ты ку лам 24 За-

ко на Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 

14 чэр ве ня 2003 го да № 205-З 

«Аб рас лін ным све це», са ма-

воль ныя кан фіс ка цыя і пе ра-

сад ка дзі ка рос лых рас лін, якія 

ад но сяц ца да ві даў, уклю ча ных 

у Чыр во ную кні гу Бе ла ру сі, з 

ася род дзя іх рос ту, не за кон ны 

аба рот, а так са ма іх вы да лен-

не і ін шыя дзе ян ні, якія мо гуць 

пры вес ці да іх гі бе лі, ска ра чэн-

ня коль кас ці або па ру шэн ня 

ася род дзя іх рос ту, за ба ра ня-

юц ца. Ві на ва тыя асо бы пры цяг-

ва юц ца да ад мі ніст ра цый най 

ад каз нас ці.

Ча сам мож на па чуць та кія 

сло вы: «Што та ко га, ка лі я 

на бу ду бу кет з пер ша цве таў? 

Я ж сам іх не рваў». Не рваў, 

але ў пэў ным сэн се ад каз-

насць за змян шэн не іх ві даў 

усё роў на ля жыць на та кім ча-

ла ве ку, бо так ён за ах воч вае 

бра кань е раў.

Ін га ВІН ТЭР.

Фо та Тац ця ны МА І СЕ Е ВАЙ.

Пер шы пункт марш ру ту — Пар-

ты зан скі ра ён. Ня гле дзя чы на до-

сыць ха лод нае на двор'е і змроч нае 

не ба, сха ва нае ў цяж кія хма ры, ра-

бо та кі піць. Гры мяць спе цы яль ныя 

ма шы ны, якія «пе ра жоў ва юць» 

вет ра вал і спі ла ва ныя га лін кі — 

тэх на ла гіч ная трэс ка з іх пой дзе 

як ма тэ ры ял для ўгна ен ня бу я коў, 

доб ра ўпа рад ка ван ня клум баў, ін-

шай гас па дар чай дзей нас ці. Ра-

бо чыя збі ра юць плас ты ка выя бу-

тэль кі, пад ра ныя по лі эты ле на выя 

па ке ты, аб горт кі ад пра дук таў 

хар ча ван ня, на ват... ста рое адзен-

не — гор кія свед кі не сум лен ных 

па во дзін на сель ні каў ра ё на і жа-

лез ны ар гу мент, ча му не аб ход на 

пра фі лак тыч ная ра бо та з гра ма-

дзя на мі.

Уся го ў ра бо тах па вы зва лен ні 

кар кас ных ву ліц, пар каў і скве раў 

ад смец ця, ле таш няй ліс то ты і пяс-

ку за дзей ні ча на ка ля 45 ча ла век. 

Вы ні кі да во лі ста ноў чыя — ачы-

шча на ўжо 40 % тэ ры то рыі.

— За ста ец ца на вес ці па ра дак 

на 820 га, у якія ўва хо дзяць га рад-

скія тэ ры то рыі, а так са ма па лі гон 

Ка ло дзі шчы. Да кан ца ме сяч ні ка ці 

на ват ра ней мы за вер шым ра бо ты 

і возь мем ся за азе ля нен не. Бу дзе 

па са джа на 250 дрэў, ёсць свае 

пла ны і ў жыл лё ва-ка му наль най 

гас па дар кі, — пад крэс лі вае ды-

рэк тар Зе лян бу да Пар ты зан ска-

га ра ё на Сяр гей ГЕ РА СІМ ЧЫК.

У За вод скім ра ё не ра ман ту-

юць пас ля зі мо вай экс плу а та цыі 

ву ліч на-да рож ную сет ку, збі ра юць 

смец це, ка му наль ныя ад хо ды і ліс-

то ту, са ста рой па жоў клай тра вы 

вы цяг ва юць па се ча ны ра ней су хі 

хмыз няк. Па ра дак на вод зяць усе 

суб' ек ты гас па да ран ня, але ёсць 

і праб лем ныя зо ны, дзе пры бор ка 

па тра бу ец ца час цей звы чай на га. 

Больш за ўсё іх у пры ват ным сек-

та ры.

— У нас у ра ё не ёсць ру чай 

Бе зы мен ны, па аба іх ба ках яко га 

ста яць пры ват ныя да мы. Жы ха ры 

чыс цяць свае ага ро ды, а бруд, бы-

та выя ад хо ды, бу даў ні чае смец це 

вы кід ва юць у зя лё ную зо ну. Вы-

цяг ва юць на ват ста рыя ка на пы, 

зла ма ныя крэс лы і ін шыя прад-

ме ты мэб лі, — дзе ліц ца май стар 

участ ка па доб ра ўпа рад ка ван-

ні Зе лян бу да За вод ска га ра ё на 

Тац ця на ТКА ЧО ВА.

І ўсё ж пра фі лак ты ка дае доб-

рыя вы ні кі, та му ў Мінп ры ро ды 

ёсць на дзея на вы ра шэн не пы-

тан ня сты хій ных смет ні каў. Лю дзі 

пры слу хоў ва юц ца да прось баў, 

ве да юць пра на ступ ствы і ў цэ-

лым па сту по ва па чы на юць усве-

дам ляць сваю ад каз насць за стан 

на ва коль на га ася род дзя. Сі ту а цыя 

па ляп ша ец ца, ёсць ста ноў чая ды-

на мі ка, але пра фі лак тыч ную ра бо-

ту не аб ход на пра цяг ваць.

Па сло вах на мес ні ка на чаль-

ні ка ўпраў лен ня ка ар ды на цыі 

кант роль най дзей нас ці Мінп ры-

ро ды Ула дзі мі ра ЛЕ МЯН ТО ВІ ЧА, 

ка лі ча ла век упер шы ню па ру шыў 

пры ро да ахоў нае за ка на даў ства, 

спра ва хут чэй за ўсё скон чыц ца 

пра фі лак тыч най раз мо вай. Так, у 

2023 го дзе бы ло вы зва ле на ад ад-

мі ніст ра цый най ад каз нас ці звыш 

дзевяці ты сяч асоб. Пры паў тор-

ным па ру шэн ні ўжо пры ма юц ца 

ад па вед ныя ме ры і на клад ва ец-

ца штраф. У пры ват нас ці, ле тась 

да ад каз нас ці бы ло пры цяг ну та 

больш чым тры ты ся чы гра ма дзян, 

а шко да на ва коль на му ася род дзю 

скла ла звыш Br10 млн.

— На ступ ны этап доб ра ўпа рад-

ка ван ня — фар ба ван не ма лых ар-

хі тэк тур ных фор маў, азе ля нен не і 

ін шыя ві ды ад па вед ных ра бот. На-

ша за да ча — зра біць ра ён яшчэ 

больш пры го жым і чыс тым, — ад-

зна чае на чаль нік ад дзе ла апе ра-

тыў на га кант ро лю па За вод скім, 

Каст рыч ніц кім і Са вец кім ра ё-

нах Мінск ага га рад ско га ка мі тэ-

та пры род ных рэ сур саў і ахо вы 

на ва коль на га ася род дзя Ігар 

КА ПАЧ.

Рэс пуб лі кан скі план па на вя-

дзен ні па рад ку на зям лі ўклю чае 

ка ля 110 ме ра пры ем стваў, але ў 

пе ры яд ак цыі ў кож ным ра ё не Мін-

ска бу дуць свае пла ны не аб ход-

ных ра бот на тэ ры то ры ях агуль-

на га ка ры стан ня, у зо нах ма са ва га 

ад па чын ку, на чы гун цы і ў ін шых 

мес цах.

За на вя дзен нем па рад ку на 

зям лі со чаць і ў Мін скай воб лас ці. 

На прык лад, у Дзяр жын ску кі раў-

ніц тва го ра да ар га ні зуе ра бо ту з 

пра мыс ло вы мі прад пры ем ства мі 

і суб' ек та мі гас па да ран ня, за які мі 

за ма ца ва ны пэў ныя ўчаст кі го ра-

да. Ад каз ныя сва і мі сі ла мі пра вод-

зяць пры бор ку ар га ніч ных ад хо-

даў (ліс то ты, га лі нак), бы та во га 

смец ця. Не ка то ры мі тэ ры то ры я мі 

агуль на га ка ры стан ня зай ма юц ца 

ка му наль ныя служ бы.

— Акра мя гэ та га, мы ўлад коў-

ва ем роз ныя зо ны ад па чын ку для 

жы ха роў. За раз за кан чва ем доб-

ра ўпа рад ка ван не скве ра ка ля рай-

вы кан ка ма, дзе бу дуць раз ме шча-

ны пля цоў кі для гуль няў і за ня ткаў 

спор там, лаў кі і ве ла пар коў ка. Вы-

зна ча на так са ма мес ца пад ка вяр-

ню. Для пад тры ман ня па рад ку пра-

ду гле джа на сіс тэ ма ві дэа на зі ран ня 

і асвят лен ня. На гэ тай тэ ры то рыі 

пла ну ем за вяр шыць асноў ныя ві-

ды ра бот ужо ў кра са ві ку. За ста ло-

ся толь кі азе ля нен не — вы са дзім 

больш за тры ты ся чы кве так. Та кія 

ла ка цыі бу дуць ства рац ца і по тым, 

у тым лі ку і ў го ра дзе-спа да рож ні-

ку Фа ні па лі, — за яў ляе на мес нік 

стар шы ні Дзяр жын ска га рай вы-

кан ка ма Дзя ніс ПРА КОП ЧЫК.

На огул Дзяр жынск і Фа ні паль 

до сыць зя лё ныя га ра ды. Што год 

тут, па сло вах на чаль ні ка Дзяр-

жын скай ра ён най ін спек цыі 

пры род ных рэ сур саў і ахо вы на-

ва коль на га ася род дзя Дзміт рыя 

ЦЯ РЭШ КІ, у ся рэд нім вы са джва-

ец ца ка ля 5-7 ты сяч дрэў, а так са-

ма ка ля 10 ты сяч кус тоў. Сё ле та на 

азе ля нен не пла ну ец ца па тра ціць 

ка ля 900 ты сяч руб лёў.

— Ця пер збі ра ец ца ін фар ма-

цыя, коль кі на са джэн няў па трэб на 

Дзяр жын ску і ін шым на се ле ным 

пунк там ра ё на. По тым за ку пім 

ма ла дыя дрэў цы і бу дзем вы са-

джваць у рам ках ме сяч ні ка ў ад-

па вед нас ці з го ра да бу даў ні чай 

да ку мен та цы яй. Да пра цы бу дуць 

пры цяг вац ца гра ма дзя не і юры-

дыч ныя асо бы, — рас па вя дае на-

чаль нік ра ён най ін спек цыі. — Да-

рэ чы, у апош нія га ды на сель ніц тва 

ак тыў на бя рэ ўдзел у азе ля нен ні 

і пра яў ляе іні цы я ты ву. Так, мі ну-

лай во сен ню мно гія тэ ле фа на ва лі 

нам з пы тан ня мі, дзе мож на ўзяць 

са джан цы, дзе па са дзіць дрэ вы. 

Асаб лі ва гэ та да ты чыц ца лю дзей 

з сель скай мяс цо вас ці. А не ка то-

рыя юры дыч ныя асо бы за ўлас-

ныя срод кі куп ля юць са джан цы і 

ро бяць клум бы ка ля сва іх тэ ры-

то рый.

Да лей шы план ад мі ніст ра цыі 

Дзяр жын ска га ра ё на — улад ка-

ван не яшчэ ад ной зя лё най зо ны. 

На бе ра зе ра кі Ня цеч ка бу дзе па-

бу да ва ны спар тыў ны комп лекс 

з кор та мі, роз ны мі спар тыў ны мі 

пля цоў ка мі. Дзміт рый Ця рэш ка 

да дае:

— У Фа ні па лі пра ду гле джа на 

па сад ка га рад ско га пар ка ўза мен 

ста ро га, які быў зні шча ны моц-

ны мі вят ра мі ў 2020—2022 га дах. 

Ужо рас пра ца ва ны ге не раль ны 

пра ект. Пла ну ец ца больш за 1 га 

на са джэн няў з якас ных куль тур, 

каб парк праз не каль кі га доў меў 

прэ зен та бель ны вы гляд. Ра бо ты 

хут чэй за ўсё бу дуць за вер ша ны 

на пра ця гу 2024—2025 га доў, па-

коль кі аб' ёмы вя лі кія. Але част ка 

дрэў ужо ёсць.

Да ста ло ся ад не па га дзі і пры-

да рож ным па ло сам Дзяр жын ска га 

ра ё на. Так, на ступ ствы ўра га наў 

ак тыў на лік ві ду юц ца на ад рэз ку 

марш ру ту Фа ні паль — Пе ра мож-

нае. Тут ра вуць бен за пі лы, ві шчаць 

трэс кад ра біль ныя ма шы ны — па-

вет ра поў ніц ца пры ем ным па хам 

све жа спі ла ва най драў ні ны. Пры-

бор кай па ва ле ных дрэў і зла ма ных 

су коў зай ма ец ца ка ман да ДРБУ 

№ 210 Мінск аб лдар бу да. Яе на-

чаль нік Мі ка лай КІШ КУР НА тлу-

ма чыць:

— Па коль кі аб' ём ра бот вель-

мі вя лі кі, пры цяг ва ем спе цы я ліс-

таў з МНС, на ват вай скоў цаў. Ад 

на шай ар га ні за цыі сён ня пра цуе 

ка ля 20 ча ла век. Яны дроб няць 

га лін кі і драў ні ну, вы во зяць іх на 

вы твор чую ба зу. Так, на сён ня мы 

на рых та ва лі 128 ку ба мет раў драў-

ні ны, якая бу дзе вы ка ры ста на для 

аба грэ ву ра монт ных май стэр няў 

і на шых вы твор чых ма гут нас цяў. 

Спа дзяем ся спра віц ца з усі мі на-

ступ ства мі не па га дзі да кан ца са-

ка ві ка.

Алек санд ры на ПАР ШЫ НА.

Фо та аў та ра 

і Ка ця ры ны УРБАН.

Па ра дак на зям ліПа ра дак на зям лі

З лю боўю да чыс ці ні
Што год увес ну Мі ніс тэр ства пры род ных рэ сур саў і ахо вы на-

ва коль на га ася род дзя ла дзіць ак цыю па доб ра ўпа рад ка ван ні 

на се ле ных пунк таў. Сё ле та ў рэ гі ё нах Бе ла ру сі яна пра хо дзіць 

з 1 са ка ві ка па 8 мая. Асноў ныя ра бо ты за ся ро джа ны на аб-

ра за нні су хіх га лі нак, пры бор цы ліс то ты і смец ця. Шмат ува гі 

ад да ец ца доб ра ўлад ка ван ню тэ ры то рый агуль на га ка ры стан ня 

ў на се ле ных пунк тах, а так са ма ўчаст каў уз доўж чы гун кі і аў-

та ма біль ных да рог. У кра са ві ку з на ды хо дам цеп лы ні за пла на-

ва ны па сад кі дрэў і хмыз ня ку, бу дуць за кла дзе ны но выя алеі і 

пар ка выя зо ны.

Каб ак ты ві за ваць работу на мес цах, пры ро да ахоў ныя ве дам ствы 

пра вод зяць кант роль на-ана лі тыч ныя ме ра пры ем ствы. На ад ным 

з та кіх рэй даў прад стаў ні коў Мінп ры ро ды па ста лі цы і Мін скай 

воб лас ці па бы ва лі і ка рэс пан дэн ты «Звяз ды».


